Conclusions de la XIV Reunió Tècnica de Conservació i Restauració:
La conservació arquitectònica, un treball en equip
Organitzada per CRAC (Conservadors-Restauradors Associats de Catalunya)
 i celebrada el 3 i 4 de novembre de 2014 al Museu Nacional d’Art de Catalunya

La necessitat d’un treball conjunt entre professionals de diverses disciplines quan s’ha d’afrontar un projecte de conservació-restauració arquitectònica és el tema que va centrar les dues jornades en les quals es van inscriure un total de 134 assistents, 35 dels quals van ser ponents, conferenciants o membres de la taula rodona i participants que van presentar pòster. Es van organitzar també dues visites tècniques a monuments barcelonins, el Palau Güell i el recinte modernista de Sant Pau, que van ser igualment un èxit de convocatòria. El comitè organitzador i la junta directiva de CRAC han fet un balanç molt positiu d’aquesta XIV edició de la Reunió Tècnica, tenint en compte la bona acollida per part del sector que ha permès de cobrir les despeses del pressupost. 

Es van poder debatre amb intensitat alguns dels problemes transdisciplinaris que preocupen a aquells que treballen diàriament perquè el patrimoni construït s’intervingui, amb qualitat i rigor, per tal d’allargar-li al màxim la vida sense trair-ne els orígens i respectant-ne l’evolució històrica. L’alt nivell de les aportacions presentades va permetre de plantejar les dificultats amb què s’han d’afrontar els seus actors en els diferents estadis del projecte i fer un repàs d’intervencions significatives dels darrers anys. És comprensible la satisfacció que experimentem des de CRAC pel fet d’haver publicat els textos de les ponències en forma de llibre, que ja es va poder entregar als assistents. Com en edicions passades, serà una valuosa eina de difusió i d’intercanvi per a l’associació, que es farà arribar a biblioteques i centres especialitzats. 
Les discussions que van seguir les exposicions i la taula rodona, amb una participació activa del públic assistent, van permetre de conèixer visions complementàries d’un conflicte i també buits de la normativa que regula el sector. Sempre, però, es van debatre els temes amb ànim col·laboratiu, dialogant i amb gran respecte per les altres disciplines involucrades. En primer lloc, es va posar de manifest la necessitat de definir les competències i responsabilitats dels professionals que intervenen en un procés que ha d’integrar coneixements científics, pràctics i de gestió. A més, es va deixar constància de la manca de regulació legal del conservador-restaurador i del menysteniment de les seves atribucions. Aquesta mancança és flagrant en la normativa vigent: Llei de Patrimoni Cultural Català, Llei d’Ordenació de l’Edificació, Llei de Contractes del Sector Públic.
Es va reclamar, per consegüent, l’actualització del marc jurídic d’acord amb les normatives europees per aconseguir la inclusió i menció específica del conservador-restaurador en totes les fases de procés d’estudi, concepció i execució d’un projecte, així com en el pla de conservació preventiva i el manteniment posteriors. En aquest sentit, es va reivindicar la seva presència en les comissions de patrimoni i es va demanar la creació de comitès científics per a l’aprovació i seguiment de projectes així com l’elaboració de plans directors. La disciplina de la conservació-restauració s’ha d’entendre com una professió liberal, no com un ofici o una indústria, on els professionals poden o no constituir-se en empresa. També es va exigir la participació del conservador-restaurador en l’assessorament per a la redacció de concursos i es va veure que calia establir partides específiques de conservació-restauració i preus dignes desestimant baixes temeràries.
Es va expressar la necessitat de triar professionals especialitzats amb qualificacions i titulacions que garanteixin les intervencions en els béns patrimonials que s’han de considerar únics, finits i no-renovables. En aquest sentit, els propis arquitectes van admetre les seves llacunes en la formació específica sobre restauració del patrimoni arquitectònic i tots els professionals varem reclamar l’establiment d’un llenguatge comú, d’uns protocols definits i d’una documentació pactada.
Els participants van estar d’acord en reconèixer que una intervenció de conservació-restauració és un acte crític que comporta un estudi aprofundit, una recerca historicoartística i arqueològica, exàmens i anàlisis científics, un diagnòstic, una proposta que han de ser previs i que han de continuar portant-se a terme durant l’execució per tal de conèixer i entendre el bé patrimonial des de tots els punts de vista. No es pot desaprofitar aquest “moment metodològic idoni” que ha de servir per al reconeixement del bé que s’intervé en les seves dimensions històrica, artística, material, social o simbòlica.
Voldria destacar l’evolució que han experimentat els criteris d’intervenció arquitectònica en els darrers anys, cada vegada més a prop dels que s’apliquen en la resta de béns del patrimoni, i el progressiu estat de conscienciació dels professionals de l’arquitectura, que requereixen més freqüentment la presència de conservadors-restauradors en totes les fases dels projectes. La seva complicitat, així com la de la resta de professionals implicats, son imprescindibles per aconseguir un reconeixement de la nostra professió que no pot dependre només de la sensibilitat i de la formació del director del projecte.
Barcelona, 5 de novembre de 2014

Mireia Mestre
Presidenta de CRAC

